

# 用脚敲键盘，写出千首诗

## 平度脑瘫女孩孙璐康双手严重畸形，身残志坚写作十年

“今天，踏上了新的旅程，向那些美好的希望，启程；我看见了，未来！它在向我微笑；我看见了，明天，在与我拥抱——那就是阳光……”这首《跟着阳光走》，字里行间散发出的乐观与坚毅，足以给读者几分力量。谁又能想到，这首诗的作者是一位26岁的脑瘫女孩。因为双手畸形，孙璐康学会了用脚写字，用脚敲键盘。10年里，她用脚写出了近千首诗歌，出版了四本书。今年2月，孙璐康结婚了，她找到了愿意一生去读她诗歌的好丈夫。

本报记者 李珍梅



孙璐康和丈夫在诗朗诵交流会上，她已出版了四本书。 本报记者 李珍梅 摄

### 用脚在书上签名

6日上午，孙璐康诗朗诵交流会在青岛大学附近的初见咖啡屋举行。几十名读者挤在不大的咖啡屋里，座位不够，有的读者坐在沙发边沿，有的站着。

“母亲，站在昨晚的月亮上，等我——招手，泪眼婆娑；我，迷失在今夜的星空，彷徨，摸索，寻找方向。”一名读者用柔和的嗓音朗诵诗《归》。

“今天，踏上了新的旅程，向那些美好的希望，启程；我看见了，未来！它在向我微笑；我看见了，明天，在与我拥抱——那就是阳光……”另一名读者以饱满高昂的情绪大声朗诵另一首诗《跟着阳光走》。

这些诗，都出自脑瘫女孩孙璐康的笔下。

1990年出生的孙璐康来自平度市南村镇。因为双手畸形，不能自如活动，10多年里，她用脚写出了1000多首诗歌，出版了四本书，分别是《紫光》、《琢玉》、《眸色》、《点亮夜空的星》，其中有诗集、散文集。6日的诗朗诵交流会现场，孙璐康的作品受到读者的青睐，带来的40多套书，被读者全买走了。

与一般的作者签名售书不同，孙璐康不是用手在书上签字，而是用脚。“虽然手不方便，但我是幸运的，我有一双比别人灵巧的脚。”孙璐康一边签名一边笑着说。

令现场读者感动的是，孙璐康决定将当天售书所得全部捐给青岛的教育爱心公益组织——“支教岛”，用于支持农村学校教师培训。“因为我也是支教岛的一名成员，朗诵交流会是支教岛成员帮我一起组织的，我希望能给支教岛做点力所能及的事情。”孙璐康说。

### 双脚灵活敲键盘

读孙璐康的诗，看孙璐康的微信，和孙璐康聊天，她没有任何对生活的抱怨。孙璐康身上散发出来的，是来自内心的坚强、乐观和开朗。“我能形成现在的性格，找到现在的幸福，都是爸爸妈妈辛辛苦苦创造的。”孙璐康说。

孙璐康的母亲蒋洁怀孕7个月时早产生下了孙璐康，小璐康出生时不足3斤重。“长到五六个月时，发现她的手有点不对劲，不能像其他孩子一样正常拿东西，总是往后翻。”于是蒋洁抱着女儿到医院检查，诊断结果“脑瘫”二字犹如晴天霹雳。由于双手和肩膀等部位严重畸形，璐康无法自如活动，说话吐字也不清楚。但母亲没有放弃，“在她上小学之前，我们一直在给她做康复治疗。”直到璐康上小学时，因为没能用手写出一个像样的字，蒋洁受康复治疗专家的启发，开始锻炼女儿用双脚代替双手写字。

一开始，璐康经历了常人难以忍受的艰苦。因为脚趾不会用力，铅笔总是从趾间滑

落，孙璐康就试着用右脚夹住铅笔，左脚调整铅笔和写字的力度。即便隆冬时节她也坚持练习，一个多小时下来，脚是冰凉的，而额头上布满了汗珠。由于常年用脚写字，璐康的双腿严重弯曲变形，右脚趾上的皮脱了一层又一层。2002年，父亲给孙璐康买了一台电脑，她学会了用脚使用鼠标和打字。从最初只能用一个脚趾敲键盘，到如今双脚灵活配合，每分钟打字60个以上。

因为身体的原因，孙璐康只在学校里读完了小学。初中、高中的课程都是父母请家教到家里来教。有很多课程都是孙璐康自学，三年的课程，她用一年多的时间就完成了。之后，孙璐康又自学了《中国通史》、《唐宋诗词鉴赏》等大学语文课程。

孙璐康很爱看书。“搬家的时候，爸妈最愁的就是我的书，因为太多了。”孙璐康不喜欢看电子书，喜欢藏书，每次都一箱一箱地买，一个月左右就看完了，然后再买。孙璐康喜欢徐志摩、聂鲁达、泰戈尔等诗人的诗歌，还喜欢看张小娴、安妮宝贝等作家的青春类小说。

2013年9月，孙璐康创办了九愿文学社。“想为文学为自己的理想，做点力所能及的事。”孙璐康说，文学社邀请国内的著名作家、诗人不定时举办线上授课活动，还举办征文大赛，每年出一本文学社社员作品合集。不过，孙璐康的最大梦想是创办自

己的传媒公司。

### 走进婚姻殿堂

6日的诗朗诵交流会上，一袭红裙的孙璐康显得格外耀眼。与平时出门不同，交流会上坐在孙璐康身边的不是她的母亲，而是孙璐康的丈夫刘德方。在孙璐康签完字后，身旁的丈夫给孙璐康穿上袜子，穿上鞋子。两个小时的交流会上，刘德方的右手一直紧握着孙璐康的左手。

“我们是2013年12月19日认识的，今年2月刚结的婚。”和孙璐康第一次见面的日子，刘德方记得很清楚。“我们俩的经历有很多相像的地方，对一些事情的想法也比较一致。当然璐康最打动我的，是她的乐观和开朗。”出生于1989年的刘德方，比孙璐康大一岁。他说，两个人从相识、交往到走在一起，其间克服了很多困难。“现在我们结婚了，我就要好好照顾璐康一辈子。”

而在孙璐康的眼里，刘德方的贴心、善良、幽默最打动她。“他从见我第一面到现在，丝毫没有把我当成一特殊人，他从开始就以正常眼光看我，到后来以正常的爱来爱。我们交往后经常去看电影、逛公园、旅行。他从来不会觉得我在他身边会惹来异常眼光。”孙璐康说。

“再多的困难，我们都携手走过了。”孙璐康说，如今在生活上，丈夫对她无微不至地照顾。

## 与两女子“恋爱” 男子骗财20万

本报菏泽3月6日讯(记者 赵念东 通讯员 李增强) 一男子假借谈恋爱的名义，骗取两名女子的信任，以提高信用卡额度、投资理财等谎言诈骗钱财20万元。目前，该男子已被菏泽开发区警方逮捕。

2015年6月份，在菏泽做生意的黎女士在交友网站看到一自称杨某的“女子”加她为QQ好友，称要给她介绍对象，也就是杨某的表弟郑某。“杨某说自己的表弟郑某在巨野县做生意，问我愿不愿意认识一下。”黎女士没有多想，便加了郑某的微信。

在双方聊天期间，郑某曾问黎女士平时如何理财，并称自己在做一个网络理财平台。“他建议我将钱存放在他的理财平台，由他负责理财赚钱。”对于具体如何赚钱，黎女士没有多问，2015年6月底，她将8万元转账到郑某表姐杨某的卡上，郑某称，他将钱投到了网络理财平台。

然而，第二天，黎女士却收到郑某的微信信息：“以后不要给我老公发信息，打电话了。”该信息实为郑某同居女友杨某所发。“此时，我对郑某产生怀疑，便想登录郑某所说的网络理财平台，却发现平台网页打不开。”黎女士于是来到巨野找到郑某询问，郑某解释说，他的微信可能被盗了，也不知道是谁给黎女士发的那条信息，同时还说，由于黎女士登录网页试图打开网络理财平台申请提现，致使网站崩溃。“他还说，网站存钱必须要存7天以上，提前提现会出现故障，造成巨额损失。”郑某承诺，他会还钱，黎女士相信了。

后来，郑某又让黎女士去申请了多个银行的信用卡，而郑某以提高信用卡额度为由，拿走了黎女士的信用卡，共透支6万元，却一直以各种借口推脱不还钱。此时，黎女士发现自己被骗，于是报警。

菏泽市公安局开发区分局民警介绍，嫌疑人郑某利用其同居女友杨某QQ号，通过QQ聊天工具加黎女士为好友，假借谈恋爱的名义，骗取对方信任，后谎称帮黎女士提高信用卡额度、投资理财等诈骗钱财，共骗取黎女士14万元。此后，嫌疑人郑某又以同样方式诈骗另外一名女子6万元。

2016年1月28日，办案民警经缜密侦查，将嫌疑人郑某抓获。3月4日，犯罪嫌疑人郑某因涉嫌诈骗被依法执行逮捕。

## 莒南烟花爆竹厂 去年全部关闭

本报济南3月6日讯(记者 朱洪蕾) 日前，省安委会督导组组织对临沂市安全生产隐患大排查快整治严执法集中行动情况进行督导，在莒南县督导期间发现，截止到2015年12月31日，莒南县所有的烟花爆竹厂全部关闭。

在莒南县岭泉镇岭泉爆竹厂，记者看到，不大的厂区内，分布着几十个摄像头，监控着整个厂区，而一些曾经组装烟花爆竹的房间门上，都被贴上了封条。爆竹厂老板郝飞龙说，他在2015年下半年接到停产通知，接到通知后不久，就不再生产烟花爆竹，之前的存货大都已经处理完毕，现在厂区内就剩下一些成品，被存放在防护严密的房间内，等待最后的处理。

莒南县安监局局长刘汝勤介绍，莒南县生产烟花爆竹历史悠久，大概有400多年历史，停产之前，县内有4家企业生产烟花爆竹，要求停产之后，县里再无生产烟花爆竹的企业，在停产前，安监局工作人员还将定期检查。

## 二孩政策放开，新建幼儿园增多

# 幼师专业毕业生受青睐

5日，由省人社厅、省妇联、省总工会及山东女子学院联合主办的山东省女大学生就业专场招聘会暨妇女创业项目推介会举行。记者获悉，随着二孩政策放开和新建幼儿园增多，作为幼师主力军的女大学生很受欢迎。另外，由于养老服务专业毕业生较少，很多养老机构想招却招不到人。

本报记者 王光营 实习生 卜慧文

### 幼儿园招幼师 当储备人才

“在我们幼儿园，几乎每个班都有几个孩子的妈妈在要二胎，也包括我。”5日，在就业招聘会上，金色童年幼儿园的一位园长说，由于准备要二胎的家庭增多，幼儿园今年计划多招一些幼师当储备人才。

据了解，虽然目前要二胎不是普遍现象，但已经有不少

“准妈妈”怀了第二个宝宝后，精力不足以照顾第一个孩子，而选择提前将孩子送幼儿园。

“如果孩子太小，进入幼儿园内，前一个月基本都得一对一照顾孩子。”多家幼儿园招聘人员介绍，虽然幼儿园增加的孩子总量不是太多，但由于孩子较小，对老师的需求反而成倍增长。

“今年我们招了17人，比去年多了不少。”市中区一所幼儿园园长介绍，因为二孩政策放开，未来幼师需求量将会增加，今年教师需求量较去年提高30%。

此外，按照往年的经验，幼儿教师每年流动率在50%左右，有的班级一个学期就要换好几个老师，为应对教师流动，幼儿园也会有10%左右的教师储备。再加上改扩建了不少幼儿园，幼师的需求量持续增加。

### 养老专业毕业生 一人难求

记者在招聘会现场看到，虽然不少学生都反映工作不好找，但仍有招聘单位招不到合适的人。在一家养老机

构的招聘展台前，前来咨询的毕业生不是太多。

这家机构的招聘负责人告诉记者，他们主要给老人提供日间照料，仅在济南地区会员就有近四万名老人，并且每年同比增长20%左右。由于照顾老人较为劳累，所以更需要年轻的工作者，每年大学生应聘增加率大概增长30%到50%。

一些机构主要招收社会工作等专业的学生，由于开设养老专业的大学非常少，养老专业的毕业生也是一人难求。有时候不得不招聘心理学、管理学专业的毕业生。